. (Wpisuje zdajacy przed
MIEJSCF rozpoczeciem pracy)
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EGZAMIN MATURALNY
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Arkusz 1

Czas pracy 90 minut

Instrukeja dla zdajacego

1.

=N

11.

Proszg¢ sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespolu
nadzorujgcego egzamin.

Prosz¢ uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Odpowiedzi nalezy =zapisa¢ czytelnie w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Podczas egzaminu mozna korzystac z otowka, linijki, gumki.
Proszg pisa¢ tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie pisaé
oléwkiem.

Wykresy i rysunki mozna wykonywac otowkiem.

Nie wolno uzywac korektora.

Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Brudnopis nie bgdzie oceniany.

. Obok kazdego =zadania podana jest maksymalna liczba

punktow, ktorg mozna uzyskac za jego poprawne rozwigzanie.
Do ostatniej kartki arkusza dotaczona jest karta odpowiedzi,
ktora wypelnia egzaminator.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ1

MAJ
ROK 2002

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie 40 punktow

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO
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Zadanie 1. (2 pkt)

Uzupelnij ponizszy tekst wyrazami wybranymi sposrod nast¢pujacych: organellum,
organ, uklad, wydzielanie, wydalanie, przypisujac je w odpowiedniej formie
gramatycznej duzym literom, ktérymi oznaczono luki w tekscie.

Bardzo czgsto mylone sg pojgcia okreslajace funkcje oraz poziom organizacji roéznych
struktur ciala. Wiadome powinno by¢, ze aparat Golgiego to ....A...., natomiast trzustka jest
..B.... pehligcym rol¢ wydzielnicza, a nie wydalnicza. Nie nalezy myli¢ usuwania
niestrawionych resztek pokarmu z funkcjg uktadu moczowego, czyli ....C....

Tyroksyna to hormon ....D.... przez tarczycg.

Zadanie 2. (I pkt)

Kazda komorka ograniczona jest blong komorkowa. Ponizszy schemat obrazuje budowg
molekularna plazmalemmy.

1. reszly cukrowe

strona wewngtrzna  blony

Okresl, do jakiej grupy zwigzkow organicznych nalezg skladniki blony komorkowej
oznaczone cyframi 2 i 3.

Zadanie 3. (I pkt)
Schemat ilustruje cechg komorek tkanki tworczej pierwotnej (na przykladzie stozka wzrostu
korzenia), dzigki ktorej tkanka ta umozliwia wzrost rosliny na dtugosc.

Okresl charakterystyczng ceche komorek tkanki tworczej, zilustrowana schematem,
zwiazang z funkcja biologiczna pelniong przez t¢ tkanke.
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Zadanie 4. (2 pkt)

Wytwarzanie wielu substancji chemicznych w komorce wymaga wspolpracy migdzy
organellami, czego przyktadem moze by¢ produkcja bialek.

Wymien dwa organella, ktore sg zaangazowane w produkcje bialek, oraz podaj nazwe
zachodzacego w Kkazdym z nich procesu, majacego zwigzek z wytwarzaniem
polipeptydow.

Zadanie 5. (2 pkt)

Wsrod wirusow  wyroznia si¢, migdzy innymi, retrowirusy, do ktorych nalezy HIV,
wywolujacy ciagle niculeczalng chorobg czlowieka - AIDS. Wirusy te w swojej budowie
zawieraja spos$rod kwasow nukleinowych tylko RNA.

Uporzadkuj wymienione ponizej procesy zgodnie z kolejnoscia ich przebiegu podczas
infekeji komorki zywiciela przez retrowirusa. Wskaz proces, ktory jest swoisty
wylacznie dla tego rodzaju wirusow.

A. produkcja biatek wirusowych,

B. transkrypcja genow wirusowych,

C. wytwarzanie DNA na matrycy RNA wirusa,

D. taczenie sig biateck wirusowych z RNA wirusa.

Zadanie 6. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono w sposob uproszczony budoweg wewngtrzng fodyg réznych roslin.

skorka skaérka

czgsc sitowa wigzki P .
e 4 czesc sitowa wiazki
czes¢ naczyniowa

wigzki czess naczyniowa

wigzki
rdzen

kora pierwotna

miazga

Ustal, w ktorej z lodyg (A czy B) w trakcie jej wzrostu bedzie odbywal si¢ przyrost na
grubosé. Odpowiedz uzasadnij jednym argumentem.
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Zadanie 7. (I pkt)

Podaj nazwe wskazanych strzalkami elementow jelita cienkiego i okresl ich rolg
biologiczng.

Zadanie 8. (I pkt)
Fotosynteza jest procesem, na ktory sklada si¢ ciag przemian warunkujacych ostateczne
skumulowanie energii w produkcie organicznym.

Uporzadkuj ponizsze sformulowania tak, aby odzwierciedlaly wlasciwg kolejnos¢
przemian energetycznych w fotosyntezie.

A. energia skumulowana w ATP i NADPH,,

B. energia czasteczek weglowodanow — trioz,

C. energia elektronéw wybijanych z chlorofilu,

D. energia fotonow $wiatta.

Zadanie 9. (2 pkt)
Wentylacja pluc wigze si¢ z ruchami oddechowymi, ktore obejmuja wdech i wydech.
Jedna ze struktur uczestniczacych w wentylacji phic jest przepona.

-— tchawica

«+—— phuco

7 Re=—— przepona '
B |

A

Podaj, ktory schemat (A czy B) obrazuje polozenie przepony podczas wydechu oraz
okresl, z jakiego rodzaju tkanki zbudowana jest przepona.
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Zadanie 10. (2 pkt)

Rysunek przedstawia uproszczony schemat przebiegu cyklu Krebsa, jednego z etapdw
oddychania tlenowego.

X

szczawiooctan cytrynian

2 CO;

ADP + P,

ATP

FADH, 3 NAD
FAD

3Y

Podaj nazwy (pelne lub skrocone) zwiazkow, ktore powinny by¢ wpisane w miejsce liter
XiY.

Zadanie 11. (2 pkt)
Schemat przedstawia zwykla sie¢ naczyn wlosowatych wystgpujacych w tkankach organizmu
czlowieka.

. e TR T T
tetnicawatrobowa: meresyha walrobowa
Ay A T ps L

[\ sie¢ naczyh wlosowalych

Okre$l kierunek przeplywu krwi w przedstawionych na schemacie naczyniach
(poslugujac si¢ nazwami tych naczyn) oraz ustal, w ktorym naczyniu - tetnicy
watrobowej czy zyle watrobowej - plynie krew zawierajaca wigkszg ilos¢ CO,.
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Zadanie 12. (I pkt)
Woda jest czynnikiem niezbednym w zZyciu kazdego zywego organizmu. U ro$lin transport
wody jest mozliwy dzigki udzialowi roznych czynnikow.

Podaj nazwe sily, dzigki ktorej odbywa si¢ transport wody do nadziemnych czeSci
drzew, kiedy sa one w stanie bezlistnym.

Zadanie 13. (1 pkt)

Podaj nazwe¢ narzadu, o ktorym mowa w ponizszym tekscie.

Jest to worek migéniowy polozony w miednicy mniejszej, o elastycznych $cianach
pozwalajacych na znaczne zmiany obj¢tosci. Pusty ma wielkos¢ malej cytryny, wypeliony
ma ksztalt gruszkowaty i maksymalnie moze pomicsci¢ okolo 700 cm® plynu. Jego ujicie
zamyka pier$cieniowaty migsien — zwieracz, unerwiony przez wlokna uktadu wegetatywnego.

Zadanie 14. (2 pkt)

Rysunek przedstawia budowe¢ nefronu, w ktorego kanalikach kretych I i1 Il rzedu, w czasie
tworzenia moczu, ma migjsce resorpcja zwrotna (obowiazkowa 1 nicobowiazkowa) oraz
sekrecja.

ktebusrek
nerkowy
Lanalik krety

Lanalik krely 1 Ll rzgdu

[ rzgdu

naczynia
wlosowatc
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Zadanie 15. (1 pkt)
Schemat przedstawia c¢zg¢S¢ zenskiego wukiadu rozrodczego w trakcie owulacji
(jJajeczkowania).

magica

jajowad
7zaptodnienie

Podaj nazwe struktury zaznaczonej na schemacie litera X i okresl jej funkcje.

Zadanie 16. (2 pkt)
W ontogenezie (rozwoju osobniczym) roslin wyrdznia si¢ kilka etapow. Jednym z nich jest
kietkowanie nasion. Do zapoczatkowania kietkowania niezbg¢dna jest, mi¢dzy innymi,
obecnos¢ wody.

Wyjasnij znaczenie zwig¢kszajgcej si¢ ilosci wody w nasionach (wskutek pecznienia)
w procesie ich kielkowania. W odpowiedzi postuz si¢ dwoma argumentami.

Zadaniel7. (2 pkt)

Rysunek przedstawia w sposob uproszczony przekroj przez rdzen krggowy czlowicka.

istota szara

karzonek tylny
_ (przbietowy)

2wy
rdzeniowy

Nerw

1slota biala rdzeniowy

korzonek przedm
{brzuszny)

Okresl kierunek przewodzenia impulsow nerwowych (do i od rdzenia) przez korzonki
brzuszne i grzbietowe oraz wyjasnij, z czego wynika, Zze nerwy rdzeniowe maja
charakter mieszany, tj. czuciowo - ruchowy.
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Zadanie 18. (2 pkt)
Schemat przedstawia fragment mechanizmu regulacji hormonalnej poziomu glukozy w krwi
cztowicka. Mechanizm ten opiera si¢ glownie na antagonistycznym dzialaniu dwoéch
hormonow: glukagonu i insuliny.

| [ v trzustka +

Podwyzszony poziom wysepki a wysepki 8
glukozy we krwi | |

1 1 2 I
insulina glukagon * +
‘ ‘ glukagon insulina
3 4 l l
trzustka Obnizony poziom
wysepki B wysepki o glukozy we krwi

Y A |

Okresl, w ktore miejsca oznaczone na schemacie cyframi od 1 do 4 nalezy wpisaé
wyrazy: wydzielanie i ograniczenie wydzielania.

Zadanie 19. (1 pkt)

Pewne biatko sklada si¢ z 117 aminokwasow.

Okresl, wybierajac sposrod odpowiedzi A, B, C, D, ile nukleotydow i ile tripletow
w czasteczce DNA koduje to bialko.

Odpowiedz Liczba nukleotyddow Liczba tripletéw
A 117 351
B 117 39
C 351 117
D 351 39
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Zadanie 20. (2 pkt)

Rysunki przedstawiaja schematycznie dwa chromosomy nichomologiczne, przy czym litery
stow oznaczaja liniowo utozone geny.

[LEKTUR A |

[OBOWIAZKOW A |

Poslugujac si¢ powyzszymi schematami, przedstaw graficznie (narysuj) dwa dowolnie
wybrane przyklady mutacji chromosomowych strukturalnych i objasnij, na czym
polegaja te mutacje.

Zadanie 21. (2 pkt)
Ubarwienie prazkowane kur jest determinowane przez dominujacy gen A, brak prazkowania —
przez gen recesywny a. Geny te sa zlokalizowane w chromosomie X.

Determinacja plci u ptakow jest odwroceniem determinacji piei u cztowieka. U ptakow samce
maja dwa identyczne chromosomy piciowe (X), samice zas — dwa rézne (X 1Y), przy czym
chromosom Y jest ,,genetycznie pusty’.

Okresl genotypy rodzicow i fenotypy potomstwa (z uwzglednieniem plci) powstalego
w wyniku skrzyZowania prazkowanej kury z kogutem o nieprazkowanym upierzeniu.
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Zadanie 22. (1 pkt)

Ponizsze stwierdzenia dotycza prawidtowosci ewolucji.

Wskaz, ktore sposrod stwierdzen A, B, C, D jest falszywe.

A. Wspolezesna nauka traktuje ewolucje nie jako ciag zmian prowadzacych od form
gorszych do lepszych, lecz jako histori¢ ciaglego dostosowywania si¢ (adaptacji)
organizmoéw do srodowiska, w ktorym zyja.

B. W czasach dinozauréow wiele gadow powrdcito do zycia w wodzie 1 jest to przyklad
odwracalnos$ci procesu ewolucji.

C. Tempo ewolucji gatunkéw i wyzszych grup systematycznych jest $cisle zwigzane
z szybko$cig zmian warunkéw Srodowiska.

D. Ewolucja jest procesem roznokierunkowym, co wynika z powszechnego mechanizmu
ewolucji, jakim jest dywergencja, czyli rozbieznos¢ cech.

Zadanie 23. (2 pkt)

Nauczyciel polecit swoim uczniom wykona¢ w pobliskim parku nast¢pujace zadania:

- policzy¢ wszystkie kaczki krzyzowki ptywajace po stawie,

- policzy¢ oddzielnie wszystkich kaczych samcow (to te z zielono mienigcymi si¢
gléwkami) i samice,

- policzy¢ male kaczgta,

- u zarzadcy stawu dowiedzie¢ sig, jaka jest powierzchnia stawu.

Podaj cztery cechy (parametry) populacji kaczek krzyzowek, ktore beda mogli okresli¢
uczniowie po wykonaniu wszystkich zadan.

Zadanie 24. (2 pkt)

W prowadzonych hodowlach karpia na skalg przemystowg istotny problem stanowi zarastanie
stawOw przez trzciny i inne rosliny naczyniowe, ktorych karpie nie zjadaja, mimo ze sg
roslinozercami. Okazato si¢, ze wprowadzenic do stawow innych zwierzat roslinozernych:
nutrii i amura wydatnie przyczynia si¢ do rozwoju populacji karpia.

Podaj nazwe¢ zaleznosci migedzy populacja karpia i amura oraz wyjasnij, na czym ta
zaleznos¢ polega.
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Zadanie 25. (1 pkt)

Katastrofa ekologiczna polegajaca na wyginigciu duzych obszarow laséw w Gorach Izerskich
miala co najmniej kilka przyczyn: zanieczyszczenie powietrza tlenkami siarki i pylami,
masowe pojawienie si¢ szkodnikow drzew iglastych (np. brudnicy mniszki), jednowickowos¢
i male zroznicowanie gatunkowe drzewostanu. Wszystkie wymienione czynniki, ktore
spowodowaly katastrof¢ ekologiczna w Goérach Izerskich, byly nastgpstwem dzialalno$ci
czlowieka.

Czynnikiem pierwotnym wzglgdem pozostatych byto male zréznicowanie gatunkowe
ekosystemu.

Wyjasnij, na czym polega zalezno$¢ migdzy zroznicowaniem gatunkowym ekosystemu
a jego zdolno$cig do utrzymania stanu rownowagi ekologicznej.
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